

铭记历史 展望未来

——纪念“五四”运动90周年

◆ 张潇潇

五月的春风情深意暖 五月的花海流溢飘香
回想五四那个狂怀激烈的年代 已翻越了历史九十载的厚度
回望那些曾站在时代潮头的年轻的身影 依然感受到一种力量荡气回肠
是他们让青春的激情气贯长虹 是他们用爱国的希望
燃起了中国的希望 激活了一个时代 激活了一个民族

三年前的五月 春寒料峭 中国在经历怎样的漫漫长夜
屈辱和践踏 民族的创痛 在炎黄子孙的心底深深扎根
风华正茂的青年 声泪俱下的学子 愿意为家国而痛哭而呐喊而流血
他们用绚烂的血色染红了太阳 照彻黑暗的深渊

历史关口没有苟且 雅振的肩头 扛起民族的重托
历史长河大浪淘沙 迷走多少岁月
时代画卷波澜壮阔 记载了无数英杰

五四精神是那一代的大学生，那一代的青年用它们的青春诠释的精神，那一种“冲决历史桎梏，涤荡历史积秽，新造民族生命，挽回民族危机”的青春精神啊。

正如“自由、民主、科学、爱国”，是五四精神的精髓，在时代的变更中能不断的被赋予新的色彩也正是“青春精神”的精髓所在。落实发展科学发展观是当代社会的需求与责任，也是时代赋予“五四精神”“青春精神”的新的意义。科学发展观是坚持以人为本，全面、协调、可持续的发展观，他的第一要义是发展，核心是以人为本，基本要求是全面协调可持续，根本方法是统筹兼顾。而当代大学生对于科学发展观的学习与自身的发展也应坚持以人为本，统筹兼顾，综合科学和谐的全面发展。正如江总书记所说，珍惜光阴，学而不倦，从不断发展的社会实践汲取知识和智慧，把创新精神同科学态度结合起来，把胸怀大志和脚踏实地结合起来，敢于和善于推陈出新，不断地为祖国的现代化建设建功立业。

有人说，19世纪是英国人的世纪，20世纪是美国人的世纪，而21世纪就是我们中国人的世纪。90年前，没有凭借高科技术才华，没有被划分灰白金领，五四青年就能因为一颗爱国心改写历史，90年后的今天，就让我们这群正蓬勃、正无畏、正意气风发的青年们，回应社会关注的目光，接过时代建设的接力棒，不忘五四精神，学习科学发展观，提高综合素质，将青春的意义与精髓化作奋斗的精神源泉，用青春精神勾勒祖国建设新蓝图，用青春精神掀起中华腾飞巨浪，用青春精神唱响属于我们的盛世华章。

燃烧青春，报效祖国

——纪念“五四”运动九十周年

◆ 单智超

怀着无限的崇敬和深情
拉开百年历史的苍茫厚重
回望那个激情燃烧的时代
那燃烧的鲜血
那燃烧的呐喊
那燃烧的梦想
那燃烧的生命
九十年前的今天
有一群燃烧的中国人
用他们燃烧着的激情
点亮了新时代的征程

九十年前的今天
一批批的中国人从被践踏的噩梦中惊醒
他们如雄狮一般
对黑暗和掠夺发出的嘶吼 地动天惊
“宁为玉碎，不为瓦全！”
吓得失了色的反动政府啊
慌得可笑地用枪炮来压镇
他们可知 那汹涌而至铺天盖地的
是一个民族怒火
一个崭新的世界 在熊熊怒火中诞生

五四的青年们和他们的后继者
用忧国忧民的爱国深情
用无私奉献的社会责任
用民主科学的执着追求
用与时俱进的发展步伐
指引了一个时代的前进
半个世纪的雄伟辉煌的背影
温暖托慰着民族渴望复兴的灵魂

九十年后的今天
在阳春三月的河海园
我们再度回首
曾记否
无数先辈燃烧的青春
和前仆后继追求真理的身影
曾记否
那曾响彻华夏震撼天地的呐喊
和百折不挠的英勇抗争
曾记否
那些风口浪尖搏斗的猛士
和他们刺破虚伪黑暗的笔墨
曾记否
那些指引方向领导潮流的英雄
和胜利来临时喜极而泣的万丈欢腾

九十年后的今天
在人文河海和谐校园里
我们怎能忘记那传承了一个世纪的精神
它爆发于一个世纪以前
根植于几千年的殷殷血脉之中
根植于长江黄河亘古未眠的流淌
根植于华夏大地万古长青的宽阔胸膛
根植于中华儿女危难关头的挺身而出
根植于中华民族永生不灭的自强不息自信顽强

青春啊
我们拥有的青春啊
怎样才能让你闪耀耀眼光芒
朋友啊
我们河海的儿女啊
怎样才能创造新世纪的辉煌
一位老人的殷切期盼 在耳边回荡
献身求实 负责
一句终身难忘的话语 在心中流淌
上善若水 篱学教行
燃烧青春吧
燃烧梦想吧
让我们秉承前人们的英勇气魄
在祖国新世纪的伟大建设中
勇挑重担，昂首向前，创造新的辉煌

1919年5月4日，北京三所高校3000多名学生代表冲破军警阻挠，云集天安门，打出“誓死力争，还我青岛”，“外争主权，内惩国贼”的口号，痛打章宗祥，火烧赵家楼；

同年5月11日，上海学生联合会成立，北京各大专学校教职员联合会成立；

5月19日，北京25000名学生再次总罢课，抵制日货，发行爱国日刊；

6月3日，北京学生举行大规模街头演讲，“六三”大抓捕震慑人心；

6月27日，津京学生，留美留学生游行请愿：

这就是90年前那场中国革命史上划时代的反帝反封建爱国主义运动——五四运动，它是爱国青年追求民主、争取自由的开始，也是中国新旧民主主义的分水岭。90年后再次重现这段浩浩荡荡，壮怀激烈的画面，飘动的旗帜、握紧的拳头、冲锋的身影依然能激起我们心中的慷慨与热忱。

是的，那正是这场运动经过时间与岁月的积淀传承下来的精神，果敢与奋进，不屈与抗争，热忱与理想，英勇与坚强。五四精神是那一代的大学生，那一代的青年用它们的青春诠释的精神，那一种“冲决历史桎梏，涤荡历史积秽，新造民族生命，挽回民族危机”的青春精神啊。

青春，是气

贯长虹的心境，

深沉的意志，恢弘的想象与炽热的感情，它赋予了我们敢闯敢冒的勇气，孕育了无穷无尽的能量，驱逐所有阴郁与灰暗，一往无前的抗争与探索，是生命中最绚丽的一站，最辉煌的色彩。正如德莱塞所说“青春在你的身上，你拥有人生最宝贵的东西。”

而当“青春”是一种精神，它将不再受年华的限制与岁月的侵蚀，不再只是青年人特权，不再成为懦弱的借口，它将是人生态度、工作信条、责任使命，贯穿于生命的始终，引领我们为祖国的繁荣昌盛、人民的幸福安康而献出青春般的激情与力量。



舞者

摄影 陆文千

校区团委崔锦铭副书记：

作为一名团干部，我们今天学习“爱国、进步、民主、科学”的五四精神，就是要努力发挥助手和后备军作用，更好地发挥党联系青年的桥梁和纽带作用，服务广大青年的成长成才，进一步增强组织青年、引导青年、服务青年、维护青年合法权益等方面的能力。

机电工程学院辅导员陈伟刚老师：

作为从事学生教育管理工作的青年教师，对“五四”运动最好的纪念是“了解青年学生、研究青年学生、服务青年学生、引领青年学生”。胡锦涛总书记与中国农业大学师生座谈时的讲话和温家宝总理与清华大学部分应届毕业生与学生代表座谈时的讲话，就是要求我们引导青年学生将自己前途和命运与国家的前途与命运紧密结合起来，学好科学文化知识，积极参加社会实践，准备到基层去、到农村去、到西部去、到艰苦行业去，磨砺意志品格，培养社会责任感和历史使命感，在实现社会价值中体现个人价值。

人文社科部教师徐娜：

胡锦涛总书记的讲话对我们青年教师也提出了明确的要求，教师不仅教给学生科学文化知识和学习的方法，还教给学生做人的道理。学习“五四”精神，体现在我们的工作中就是要热爱学

生，对学生真心的关爱可以让我们富有成效地教书育人。我们要教育青年学生结合自己所处的时代，把个人的发展与国家的发展相结合，勇挑时代重任，胡锦涛总书记对青年人提出的四点希望和要求，青年教师要先学先会，用自己的言传身教去影响和教育学生。

校区研究生会主席史如森：

党和国家领导人一直十分关注青年的成长，作为一名研究生，我们要十分珍惜在校学习时间，勤奋学习，注重研究和创新，立足实践，始终继承“五四”精神，弘扬“爱国”主义，走“科学”道路，敢为天下先，为国家的繁荣富强贡献自己的力量。

校区学生会主席徐璇：

作为学生会干部，我们要在思想上正确引导学生，增强同学们的爱国意识，培养同学们的奉献精神，提高同学们的社会责任感和历史使命感，我们要为同学们提供锻炼能力的各种平台，同时号召同学们响应国家号召，积极参与各种社会实践，到基层发展，到祖国建设最需要的岗位上艰苦创业；我们要引导同学们继承和发扬爱国、进步、民主、科学的“五四”精神，牢记总书记的嘱托，勇敢地肩负历史重任，把个人的理想、前途、命运与国家的发展、民族的富强紧密结合在一起，把爱国主义热情化

作立志奋发、爱国报国的实际行动。

毕业生代表、机电工程学院学生会主席薛璇：

作为一名即将走上社会的应届毕业生，在国际金融危机给大学生就业带来一定压力的大背景下充分感受到了党和政府的关怀，我们学习“五四”精神落实在行动上就是听从祖国召唤，到祖国最需要的地方去。我已经做好了思想准备，到最艰苦的地方去实现自己成才报国的理想。

计算机及信息工程学院（常州）20072312班团支部书记马晓：

我们今天学习“五四”精神，就是要更加热爱我们的国家，爱国不能只靠挥舞的旗帜、铿锵的语言。作为一名在校学生，我们首先要学好各门功课，积极参加实践，掌握扎实的专业知识，以报效祖国，二要做好日常小事，比如遵守各项规章制度。爱国必须理性，这样才能体现当代大学生的风貌。

机电工程学院院长朱天宇教授：

学习五四精神，作为青年学生重要的是要有强烈的社会责任感，把爱国主义体现到勤奋学习、深入实践、奉献社会的实际行动中，要结合时代要求，利用所学积极为创新型国家发展贡献力量。

常州校区纪念五四运动九十周年座谈会摘要